

新时代好少年

延安精神的传承者和践行者

——记2023年全国“新时代好少年”、延安中学学生常瑞雪

记者 孙艳艳 赵坤

“从我迈入小学的校门起，每个假期一定会走进杨家岭革命旧址、延安革命纪念馆等红色纪念地，寻找革命先辈的足迹，聆听革命英雄的事迹……”10月11日，在2023年全国“新时代好少年”先进事迹发布仪式上，我市延安中学学生常瑞雪光荣入选2023年全国“新时代好少年”，并作为代表发言。

常瑞雪是延安中学高2025届学生。10月24日，在延安中学，记者见到了正在进行团课宣讲的常瑞雪。入选“新时代好少年”，并作为代表之一被重点推介，让常瑞雪和同学们倍感自豪，她也向记者分享了自己激动的心情。“我感到特别荣幸，能够在那么大的舞台上讲述红色故事，作为一个土生土长的延安人，觉得特别自豪。”她说，“这项荣誉对我来说不仅是一种鞭策和激励，也成了我前进的动力，让我坚定理想信念，不断去努力奋斗。”

2022年10月26日，是延安中学师生最难忘的日子，也成为常瑞雪最难忘的日子。这一天，习近平总书记来到高一(2)班，与同学们亲切交流。“当习爷爷问我有何理想，长大后想做什么时，我说想学外语，将来当一名外交翻译。当习爷爷亲切询问我想学哪种语种时，我毫不犹豫地回答‘看祖国需要’，习爷爷听了十分高兴，并勉励我们从小树立远大理想，立志成为社会主义建设者和接班人，确保红色基因代代相传。”常瑞雪回忆着当时的情景仍然很激动，她说习爷爷的嘱托将是自己的终身奋斗目标。

作为土生土长的延安娃，红色基因一直在常瑞雪心底流淌着。“从呱呱坠地那



● 常瑞雪(右二)与同学商量如何赋予航模红色元素

天起，我迈出的每一步、走过的每条路都有革命先烈的足迹，听得最多的故事是爷爷给我讲的革命故事，唱得最多的歌曲是红色革命歌曲。”她说。

常瑞雪的妈妈告诉记者，孩子一直乖巧懂事，学习成绩也特别好。在小学的时候就利用周末去王家坪革命旧址参观学习，后来加入小小讲解员队伍，为游客讲述红色故事。“这将是她人生的一笔宝贵财富。希望孩子以后能坚定理想信念，树

立远大抱负，好好学习，长大以后做一个对国家、对社会有用的人。”常瑞雪妈妈刘彩虹说。

作为“新时代好少年”常瑞雪，不仅在校外当好红色历史的宣传者，在校内也时刻影响和感染着身边的人，传承红色基因，赓续红色血脉。

迈入延安中学校门后，常瑞雪主动申请加入学校延安精神宣讲社，并当选社团秘书长。在勤奋刻苦学习之余，她充分发

挥宣讲社的主阵地作用，利用班会课、社团展示活动，为同学们宣讲延安精神《张思德为人民服务》等故事，并和同学们一起表演《大生产》《南泥湾》等红色剧目、合唱《东方红》《延安颂》等红色歌曲。

作为团支部宣传委员，常瑞雪以团建思政铸魂、用红色印记启智。她以团建主讲人的身份，在学校教育史馆、延安学习书院等地，开展过“延安中学毛泽东青年团”“学习百年党史、感悟青年初心”等主题团课。她还尝试给航模、机器人、书法等社团文创成果赋予红色元素，成功打造了长征号航模、组织了一批红色诗词书法作品等，让其青团和延安精神宣讲社成为传承延安精神的先锋队。

“常瑞雪平时在政治课堂上就表现出对红色故事、红色资源的掌握与众不同。她不仅用延安精神鞭策自己，还影响着身边的人。”作为政治老师，张艳如对常瑞雪的印象非常深刻。

在延安精神的浸润与滋养下，常瑞雪德才兼备、品学并进，先后被评为学校三好学生、社会实践优秀学生、优秀团员、延安精神宣讲社优秀宣讲员、十佳美德青年、陕西省新时代好少年。今年3月，她被推选为中国共产党第十九次全国代表大会代表人选。

“我从小学起就担任小小讲解员，在讲述延安故事、传播延安精神的过程中，不断感受到延安精神的力量和魅力。未来，我会时刻以‘新时代好少年’的标准严格要求自己，继续当好延安精神的传承者和践行者，将红色故事、延安故事讲述给更多的人听。”常瑞雪坚定地说。

“我们赶上了好时代”

记者 刘小艳 通讯员 张娜

在吴起县图书馆活动中心，活跃着一批喜欢用短视频分享生活的“时髦”老人，他们的年龄大多在70岁以上。近日，记者来到吴起县图书馆，亲身感受到了这群老年人的蓬勃活力。

“我想把今天的活动发个快手，配上《九月九的酒》这首歌。”老年人闫占娥向身边的志愿者求助。“不复杂，这样操作……”志愿者王艳霞接过手机一下子就做好了。王艳霞在图书馆负责地方文献的工作，也是馆里洛河之灵志愿者服务队的一名队员，她说：“来图书馆的老年人对新东西很感兴趣，我们就慢慢教，耐心教。”

“我们的生活中仍有不少老年人因为各种原因，难以享受数字化便利。今年以来，我县图书馆创新适老化服务，为老年人提供智能化关怀，开设老年人智能手机培训班，截至目前累计开展培训20多期，服务近5000人次。”吴起县图书馆副馆长王海燕说，通过专题培训，他们教会了老年人如何使用智能手机发朋友圈、拍短视频以及如何防电信诈骗等，深受广大老年人的肯定和喜爱。

“学智能手机，不会患老年痴呆。”72岁王爷爷的玩笑话，让他身边的几个人都笑了起来。“虽然有点难，但是有好处，回去可以跟孙子聊天。”

“信息社会，不学点东西不行。”闫占娥告诉记者，经过6个月的学习，她不仅学会了打字，还学会了下载图片、音乐和网上购物，最近则喜欢上了在微信群聊聊天。“上个星期我还和在老家的妹妹们一起视频聊天，感觉挺好的。”她乐呵呵地说，“我们赶上了好时代。”

志愿服务暖“夕阳” 敬老爱老展风尚

本报讯(通讯员 杜霄)近日，富县公路段和寺仙镇新时代文明实践所开展“树敬老之风，促社会文明”主题文明实践活动。

在寺仙镇新时代文明实践所，富县公路段党支部副书记李胜利以《走中国式现代化的乡村振兴道路》和《推动移风易俗 弘扬时代新风》为宣讲内容，向寺仙镇政府工作人员和当地群众宣讲党的理论知识和移风易俗文明新风。通过宣讲，使大家更加全面、准确地理解党的二十大精神，让广大群众更加深入、细致地了解移风易俗的内涵和意义。

随后，志愿者们走访慰问了该镇寺仙村、王家庄的孤寡老人，帮助老人打扫院落卫生，并送上面粉、食用油等慰问品。志愿者们还与老人们亲切交谈，详细询问了他们的身体状况和生活情况，叮嘱老人们保重身体，祝愿老人生活幸福、健康长寿。

鸳鸯落难 众人相救



10月22日上午，在甘泉县美水街道姚店村，一只受伤的国家二级保护动物鸳鸯被群众发现，报警后由民警送至甘泉县石门镇延安野生动物救助中心救治。经鉴定，这只“形单影只”的鸳鸯为左翅膀受伤，无法飞行，延安野生动物救助中心的工作人员立即对受伤鸳鸯进行救治。目前，小家伙已经活蹦乱跳，状态良好，待观察一段时间后，将放归大自然。

通讯员 白腾 摄

公路养护 保障畅通



近日，安塞公路段抢抓晴好天气，积极采取有效措施，组织精干力量迅速行动，开展为期一个月的秋冬养护“大会战”工作。该段严格按照公路养护标准清边沟、整路肩、疏涵洞、治病害、补标线全面恢复各路路容路貌。同时，加大公路清扫频率，提高保洁质量，为过往车辆提供安全干净整洁的通行环境，切实做到冬季公路养护“不降温”，安全保畅“不打烊”。

通讯员 李伟 摄

精神文明建设 大家谈

不能让一条恶犬影响我们的文明生活

孟祥龙

每每发生恶狗严重伤人的热点事件，都足以刺激人们敏感的神经，引发舆论强烈的反应。特别是，一边是无人管束的大型烈性犬，一边是年幼柔弱的两岁小女孩，四川崇州罗威纳犬撕咬幼童致重伤一事，将文明养犬规范养犬，甚至该不该允许养犬的争论，再一次顶上了风口浪尖。

漫长且成熟的驯养利用史，早已证明了狗这种动物与人类日常生活形成了密不可分的关联。无论是可当大用的军犬、警犬，还是当成助盲护院的服务犬，还是当成忠诚可信的情感伙伴，狗在人类社会中扮演的鲜明角色、起到的独特作用都是值得称道，很难被替代的。

狗惹事端狗闯祸，从根子上讲，症结几乎全都落在狗主人身上，或是一些不良养犬人的溺爱和放纵，或是监管工作中还存在的一些懈怠，造成了狗患问题逐渐成为一个老大难的社会弊病。

消除这种现象，整治这种弊病，说难其实也不难。在如何养狗这个议题上，实际上早已达成最广泛的社会共识，也形成了最基本的管理机制，可疏漏和困难就在于，这样的共识有没有被所有人都遵守，这样的机制有没有按照既定设计在顺畅运行着？从各地不断出现的一次又一次狗伤人事件中，我们可以得出最直接最现实的结论，而且显而易见，这个结论并不能让人满意、让人安心。

因此，破解狗患困局、消除狗患危害的关键，并不是正确认知的匮乏、法规约束的含混、治理体系的缺失。这些必要条件其实早已具备，而之所以狗患不绝，最实质的因素是态度上的不以为然，明知遛狗不拴绳是错的，却我行我素；明知偷养禁养犬是错的，却明目张胆；明知该承担起管理职能的，却放任自流。多方失衡之下，本来能从源头上治标治本的狗患问题就变成了令人上火也令人头疼的一大顽疾。

因此除了增强管理工作的责任心之外，全社会能真正做到讲文明守文明才是根治狗患的不二圭臬。假如在禁养区域完全没有禁养的大型烈性犬，假如在遛狗时犬只都戴上了绳子和嘴罩，假如狗主人随身都带有清理宠物粪便的纸张和工具，那么，相信社会上对养狗的抵触情绪和厌恶声音都会大大降低。简而言之，绝不能让整体的文明秩序与文明理念，为极个别不文明行为导致的消极后果去埋单去受难。

具体到我们每一个人，作为社会生活的参与者和主人翁，我们都有义务和责任以文明的准则、文明的姿态、文明的言行来维护好良好的社会秩序和社会运转。所以，营建社会的文明氛围，不妨从树立文明养狗的切实观念、培养文明养狗的日常生活做起。

(来源:中国文明网)

延安市精神文明建设工作流动红旗黑旗评比

挂红旗 好光荣

甘泉县城市管理执法大队下足“绣花功夫”

扮靓城市“面子” 夯实民生“里子”

本报讯(记者 任琦 通讯员 范筱霞)今年以来，甘泉县城市管理执法大队下足“绣花功夫”，“里子”“面子”两手抓，让城市内涵颜值双提升，获得了延安市“精神文明建设工作流动红旗”。

该大队安排专人负责日常市政设施的巡查、维修、维护，每月将巡查记录、维修、维护信息做成台账，确保问题整改到位。同时，对全城市政设施问题进行隐患排查，将隐患排除在萌芽阶段，减少安全隐患，方便群众出行。

“以前有个排水口经常堆满了垃圾，遇到下雨天，雨水根本流不下去，很容易就流进我家院子里。现在好了，执法大队将几处排水口全都处理好了，我们再也不用担心水会流进院子里了。”家住甘

泉县美水街道办西台小区的居民黄小霞说。

同时，该大队制定街道清扫、广场管理、公厕保洁、垃圾清运等系列工作标准，实现管理标准化；网格化划定保洁区域，采取定人、定时、定岗、定责、定标准、定奖惩“六定”制度，实现作业精细化；开展清“死角”、净“暗面”、治“零乱”和“严管一条街”综合治理活动，推行“主干道严管，次干道严控，其他街道规范”的占道经营管理模式，实施划行归市分类管理机制，实现整治规范化。据统计，该县环卫站累计清理背街小巷11条，卫生死角8处，清运死角垃圾55余吨，更换废旧垃圾桶6组，月累计清理小广告50余处，清洁墙壁52平方米。

“以前我们几乎每天从早到晚都能听到楼下市场用喇叭播放的叫卖声，吵得很，经过执法大队整治后，现在安静多了。”太皇山玉林苑小区的居民王治也成为“美丽环境”转变的亲历者和受益者。

记者了解到，太皇山便民市场现已由第三方公司管理，该大队执法人员负责监督，轮值人员不定时进行巡查，禁止使用喇叭宣传叫卖，避免影响住户休息，并巡查管理摊位规范性和卫生情况，设立群众举报机制，有不按规定摆放的，规劝或者暂扣。

在此基础上，该大队充分发挥“三巡”工作法与“三首”责任制作用。其中，“夜巡”主要是对城市进行常态化巡查，重点解决“脏、乱、差”问题；“旬巡”主要

针对城市“重、难、突”问题，开展集中专项巡查整治；“月巡”是对“夜巡”“旬巡”中发现并移交责任清单问题整改情况进行“回头看”，以此巩固巡查整治成果。

近一年来，甘泉县城市管理执法大队坚持问题导向，对标对表，精准发力，不断完善整治工作内容，呈现多点“开花”的建设局面，大力提升城市品质，让市民的幸福感再提升。

“这面‘精神文明建设工作流动红旗’，是对我们工作的肯定和鼓舞，也让我们更有信心了。未来我们将一如既往地保持下去，继续奔着问题去，盯着难题改，争取让我们的城市越变越美，居民的生活越来越好。”县城市管理执法大队队长马志斌说。